

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.-Número 742

SUSCRIPCIÓN
En la isla el mes ptas. . . . 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

Mahón, lunes 29 Marzo de 1909

Redacción
Nueva, 27 =
Teléfono, 3.

Administración
Castillo, 25 =
Teléfono, 123

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de LA VOZ DE MENORCA
Carrera breve y sin gastos

No más rutina

Por 5'50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse: á D. Diego Pretus Escudera.—Iglesia, n.º 9, Mahón.
Cadauca el día 31 de Marzo.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabera. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Coché correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo.—Sale para Barcelona directo á las cinco.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para esta á las 7 y media de la mañana, y de esta para Ciudadela á las 3 y media de la tarde.

Santos del día.—Santos Juan Climaco y Victor.

Sol.—Sale á las 5 h. 35 m. mañana. Pónese á las 6 h. 11 m. tarde.

Luna.—Sale á las 12 h. 31 m. mañana, pónese á las 3 h. 5 m. noche.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

LOS LIBERALES CALLAN

FRAY EJEMPLO

No nos sorprende el silencio que han puesto los liberales en el debate de moralidad, que tanta indignación produjo en el país. Contábamos con este silencio de antemano. Moret y Maura, Maura y Moret, son la misma cosa. Mas nunca creímos que los furibundos paladines que dicen representar la causa del pueblo, velar por sus intereses y libertad, callasen de tal modo en un asunto que atañe tan de cerca á los intereses del pueblo, y del cual se hizo saneado negocio. Lobos con lobos no se muerden, y esto es lo que ha ocurrido ahora.

Los liberales, á quienes se les presentaba una bonita ocasión para demostrar la sinceridad de sus predicas y reconciliarse con sus detractores, con los que ponían en duda la honradez de sus propósitos, han preferido dejar inéditas sus opiniones acerca de la moralidad de los Gobernios.

Bien está. Esta es una lección que, por lo que enseña, debe tomarse muy en cuenta. Entre agrandar al pueblo ó desagradar á Maura, los liberales optan por lo último. Y se comprende. Maura es el hombre con cuyo consejo se les abrirán las puertas del Poder á los liberales, y enojarlo, disgustarse con él fuera peligroso, Moret sabe lo que se hace. Que los republicanos tomen por suya la misión de descubrir picardías, sacar á relucir trapos sucios y que derriben al Gobierno. Los liberales, entonces, se alzarán con el santo y la limosna, sin enemistarse con Maura, enemigo peligroso siempre, cuando hay que ocultar cosas que no deben sacarse á la superficie. Ese es Moret y esos son sus amigos, los adalides de la causa del pueblo, los que quieren que las libertades se guarden en fanal hasta que ellos crean oportuno idear otra ley de Jurisdicciones, de difamación, ó reformen el reglamento del Congreso lo conveniente para que los diputados republicanos no hablen de los negocios de los ministros.

Mírense en este ejemplo los incautos. Ya no son palabras. Ahora son hechos, hechos que se ven y se tocan, que no dejan lugar á dudas. A los liberales les tiene sin cuidado todo lo que afecte al pueblo. Cuando llega la ocasión de escoger, entre él y Maura, Moret opta por Maura, por la amistad de los conservadores. Y es natural. Moret sabe que, siguiendo y sustentando las aspiraciones populares, se aleja del Poder, en tanto que halagando y ayudando al prohombre mallorquín tendrá á éste propicio para llegar hasta él y conseguirlo. Para estos hombres, el pueblo no es más que un señuelo para cazar incautos, para engañar á los crédulos é imponer costosos sacrificios á la Nación. Pero cuando el país exige algo más que palabras, que pomposos discursos, las fiercillas que en provincias se comen los niños crudos enmudecen en el Senado, callan en el Congreso y dejan solos á los republicanos que defiendan la moralidad y pongan en la picota á las negociantes y á los corsarios de la política.

¿Se convencen, una vez más, los republicanos? ¿Necesitan más pruebas de que es imposible toda unión y todo compromiso con tales hombres? ¿Se quieren más hechos que confirmen la necesidad perentoria de que todos nos unamos frente á las pandillas de negociantes de la política? Lo que ahora ha ocurrido ocurrirá siempre. Moret, mirando por su conveniencia, callará cuando deba callar y optará por el interés de su partido sobre todos los del país. Nada, absolutamente nada se puede esperar de los hombres que así entienden sus deberes y que se comportan de tal modo ante los deseos justicieros de la opinión, justamente asqueada hoy. Y mientras los republicanos continúen divididos, distanciados unos de otros y tengan que luchar separadamente, todo seguirá como hasta aquí, y los voceros y los negociantes de la política triunfarán á pesar de todo, y contra acusaciones formidables y pruebas irrefutables opondrán descocados encogimientos de hombros.

Fray Ejemplo es quien habla ahora, y en verdad que no es poco el provecho que puede sacarse de sus enseñanzas, si es cierto que las aspiraciones del país, de toda España, sugieren algo más que palabras. Moret y sus amigos, callando, se han puesto á la altura de Maura. La complicidad de los liberales en todos los negocios feos que salieron á relucir en el Senado, no admite duda. El silencio que se hizo en el Congreso alrededor del debate de moralidad, dice más que todas las acusaciones que hoy pudieran dirigirse á Moret y los suyos. ¿Se quiere más? Pues si es así, prepárense los cándidos á ver cosas peregrinas cuando los diputados de nuestro partido se ocupen del asunto en el Congreso y lleven á la Cámara lo que siente y dice el pueblo respecto á los negocios que se hacen desde el Poder.

EN FEZ

Muley Haffid recibe á Merry del Val

Comunican de Fez, que la embajada española ha sido recibida por el sultán con el ceremonial de costumbre, rindiendo honores y cubriendo la carrera las tropas sherifianas, al mando de los oficiales de la misión francesa.

Habla Merry

Después de saludar á Muley Haffid, leyó el señor Merry del Val el siguiente discurso, que luego fué traducido al sultán por el intérprete seños Ruiz:

«Señor: Renovando un uso consagrado de generación en generación, el rey de España, mi poderoso y excelso soberano, confió á su representante en este imperio la honrosa misión de entregar á V. M. la carta que me acredita cerca de vuestra augusta persona, y en la que envía al soberano amigo su amistoso saludo, transmitiéndole por mi conducto los votos que por su felicidad y la de sus vasallos formula, y afirmando y continuando de esta suerte las relaciones de cordial inteligencia que unen desde época remota á las dos naciones vecinas, no sólo en estrechas afinidades de raza é intereses, sino también en tratados, por su antigüedad venerables.

Acrescenta hoy la importancia de este augusto mandato que como gratísimo deber me toca desempeñar el hecho de haberse encargado España, simultáneamente con otro Estado amigo, del cumplimiento de un pacto fundamental que, asegurando los derechos en él reconocidos de los súbditos de las Potencias que le firman, garantiza, en forma solemne, la independencia é integridad del Imperio de vuestra majestad.

Este es el doble carácter de la representación que ostento, y para feliz realización de lo que en ella atañe á los intereses particulares de España en Marruecos, así como de lo que á otros más generales afecta, confío en hallar eficaz apoyo en el esclarecido y generoso espíritu y en la justicia de V. M., á quien auguro venturoso y largo reinado, en nombre de mi augusto soberano y de sus súbditos todos.»

Contesta el sultán

Abbas Fasi califa del sultán, leyó la contestación de éste redactada en los siguientes términos:

«Inteligente embajador: Con la mayor satisfacción acogemos la misión amistosa que por encargo de vuestro ilustre y poderoso soberano el rey de España venís á cumplir cerca de nuestra majestad serifiana como renovación de antiguas costumbres conformes á la amistad y al afecto que siempre unieron á nuestros países.

Asimismo recibimos con alegría la preciosa carta credencial que en su nombre nos entregáis, esperando del favor de Dios la realización de nuestros comunes deseos y mutuas aspiraciones. Experimentamos el mayor contento por haber sido vos el encargado de esta importante misión y nos felicitamos por ser vos quien ha de trasmitir nuestros saludos y los votos que formulamos por ver aumentada la gloria y prosperidad de ambos países.

Como consecuencia de esta satisfacción os digo: Sed bien venido y que os rodeen mil felicidades. Asimismo damos la bienvenida á los miembros de la embajada que se ha servido enviarnos vuestro so-

berano en prueba de la amistad y unión que desde tan remotos siglos existen entre nuestros países.

Conocemos la importancia que tiene vuestra misión y estamos convencidos de que en sus resultados fundamentales quedarán atendidas con seguridad aquellas bases establecidas por acuerdo unánime de las Potencias signatarias del pacto á que habéis aludido.

Respecto á la confianza que tenéis en nuestro firme apoyo, para satisfacción de vuestra solicitud y celo, tened la seguridad de que con el favor de Dios estamos dispuestos á hacer cuanto convenga al mayor beneficio de ambos países, y abrigamos la certeza de que por ambas partes habrá ayuda verdadera.

¡Deseamos para vuestro poderoso soberano un largo reinado lleno de felicidad, gloria, riqueza, tranquilidad y completa satisfacción.»

Terminada la traducción por el intérprete del discurso sherifiano, fueron presentados al sultán los miembros de la embajada.

Seguidamente ésta recorrió los jardines con los altos funcionarios sherifianos y regresó á su alojamiento.

En la embajada francesa.—Habla Regnault.

El ministro de Francia recibió en la embajada francesa al ministro de España y á los miembros de la embajada española. El patio interior estaba adornado con banderas de las naciones y multicolores faroles y lamparillas. A la comida asistía, además de las dos embajadas, la misión militar francesa.

M. Regnault pronunció el siguiente brindis:

«Señor ministro: Dichoso me considero por encontrar un motivo para expresaros, y también á los miembros de la misión, mis sentimientos de simpatía y daros la bienvenida en la capital de Marruecos.

»Hemos de cumplir aquí una común empresa, llevar este país al progresivo desarrollo de la civilización por medio de las reglas sentadas en el Acta de Algeciras. Podéis confiar en mi deseo de colaborar á esta obra, para cuya realización estamos seguros de encontrar, por otra parte, en el sultán, una buena voluntad.

»Este mandato común y los lazos que unen á nuestras naciones estrecharán aún más las relaciones que entre ambos pueblos existen, y me alegro por serme permitido, en esta circunstancia, elevar hacia vuestro respetado y amado soberano los votos que conmigo hacen todos los franceses residentes en Marruecos por la prosperidad y felicidad de España.

»Levanto mi copa en honor del rey y la reina de España, del ministro de España y de la Nación española.»

Merry se conmueve

El señor Merry del Val contestó diciendo: «Estoy muy conmovido por las palabras que acabáis de dirigirme. Agradezco sus votos y frases de bienvenida y espero que del fecundo acuerdo de las dos diplomacias, tan unidas ya por sus legaciones en Marruecos, dimanarán completos y duraderos resultados.»

El ministro brindó por el presidente de la República, el ministro de Francia y la Nación francesa.

Luego se verificó una brillante recepción general, á la que concurrieron todas las colonias europeas de Fez.

La tribu de Aet Yussi, en vista de la victoria de la mehalla imperial, ha hecho sumisión al Maghzen.

Noticias de todas partes

Los diputados albaneses en el Parlamento turco.

Telegrafían de Constantinopla que los diputados albaneses en el Parlamento turco, se proponen intervenir calurosamente

en el debate referente al arreglo austro-otomano interpellando al gobierno sobre los tres puntos siguientes:

1.º ¿Protegerá el gobierno austro-húngaro á Turquía contra una invasión de la provincia de Novibazar por los esclavos de los Balkanes?

2.º ¿Se ha fijado bien claramente en el arreglo, que Austria-Hungría no tendrá derecho á la protección de los católicos en la Albania?

3.º ¿Se empleará el dinero de la indemnización austriaca al socorro de los inmigrantes de la Bosnia y Herzegovina que no quieren vivir en aquellas provincias?

La manifestación

El señor Sol y Ortega está terminando los trabajos preparatorios de la manifestación del domingo.

Ha visitado á los prohombres de todos los partidos, invitándoles á que concurran á la manifestación.

Moret le dijo que estudiará la cuestión.

Montero Ríos se someterá á lo que disponga el jefe.

Canalejas ajustará su conducta á lo que disponga López Domínguez.

Este contestó que su carácter militar le impedía asistir á la manifestación; pero que la idea le era muy simpática y aconsejaría á sus amigos y correligionarios que la secundaran.

Azcárate dijo que convocaría á la minoría republicana del Congreso para proponerla la asistencia al acto.

Los carlistas se negaron rotundamente á asistir.

Los federales, en cambio, concurrirán en masa y publicarán oportunamente un manifiesto.

El doctor Esquerdo, que está ausente, ha teleografiado al señor Sol y Ortega, adhiriéndose al pensamiento y recomendando á sus correligionarios que no dejen de concurrir.

Pérez Galdós reunirá á los diputados por Madrid, con el mismo objeto.

El señor Sol ha dirigido una circular á los presidentes de los Centros y Sociedades de Madrid invitándoles á que concurran á la manifestación.

El sábado publicará una alocución.

Otra vez á la greña

Según las noticias telegráficas que se acaban de recibir del Extremo Oriente, la ocupación ilegal de las Islas Pratas por los japoneses, ha vuelto á reavivar en China el «boycott» de los productos japoneses en represalias de semejante atropello.

Alarmado un cónsul japonés por la actitud enérgica de los chinos, se ha dirigido al gobierno de su país aconsejándole la evacuación y devolución de las mencionadas islas á sus legítimos dueños. Mientras sucede esto están investigando las autoridades chinas lo que haya de verdad en la noticia que circula en el Extremo Oriente de que también en las Islas Parecel se ha establecido ilegalmente una colonia japonesa.

Inglaterra y Rusia en Persia

Telegrafían de Londres que el ministro de Negocios Extranjeros declaró en la Cámara de los Comunes no saber palabra respecto el rumor de un envío de tropas rusas á Teherán, añadiendo que estando la zona perturbada de Persia cerca de la frontera rusa y muy lejos del mar no le interesa nada al gobierno inglés, tanto más que según las últimas noticias de Persia, los europeos residentes en Teherán no corren peligro excepcional, sino aquel al cual se halla expuesto todo individuo sea nacional

ó extranjero que se encuentre en un país conturbado..

Francia y Muley Hafid

Comunican de Tánger á los periódicos de París que desde hace algunos días parece Muley Hafid estar menos favorable respecto de Francia probándolo las reclamaciones inaceptables de que evacuen los franceses inmediatamente el territorio de los Chauías.

Temor de una alianza germano-japonesa.

Telegrafían de Pekin, que en los círculos políticos y diplomáticos de aquella capital es íntima y general la creencia de que el Japón procura con el mayor esfuerzo estrechar su amistad y hacer más firme el acuerdo con Alemania, y que se debe este movimiento por parte de los japoneses el comprender éstos la flojedad actual de sus relaciones con la Gran Bretaña.

Dicha flojedad existe en efecto, y se atribuye á tres causas. La primera, la tirantez de las relaciones oficiales debida al mutismo del gobierno británico á la negativa del Japón á pesar de lo establecido en las cláusulas de la alianza, á cooperar á las representaciones de China referentes á la destitución de Shih-kai.

La segunda, la influencia que ejerce en Londres la incesante y siempre más activa campaña antijaponesa por los intereses comerciales anglo-asiáticos.

Y tercera, el presumir los japoneses que la influencia alemana está suplantando en China á la británica debido á la preferencia que por los alemanes parece tener el Príncipe Regente al aceptar de Alemania un empréstito para el ferrocarril del Valle del Yangtsé.

Seguido aquel hecho á la reducción de un 80 por ciento de las fuerzas militares alemanas en Tientsin y Pekin, muchas más que suficientes del desarrollo en China de la influencia alemana.

Lección que debe aprovecharse

Dice el «Heraldo» de Nueva York, que la lección más importante que nos ha dado la guerra ruso-japonesa está en la catástrofe final que por dividir su armada en fracciones sufrió Rusia.

«La concentración de fuerzas es—añade—lo que convenia á los rusos, los cuales habrían desbaratado el plan de campaña de los japoneses concentrando todas sus fuerzas navales en el Pacífico. El hecho lo reconocen ahora tanto los rusos como sus rivales los japoneses y por esto es preciso que lo reconozca también el Congreso de los Estados Unidos no ordenando la separación de división de nuestra magnífica escuadra de combate y procurando que haya dos igualmente formidables, una en el Atlántico y en el Pacífico la otra. Esto es lo que aconseja la prudencia y exige la defensa de nuestras costas en ambos mares.»

Seria el modo de conservar la paz

Tanto en Viena como en San Petersburgo y Constantinopla se habla mucho ahora de que en breve se establecerá una «entente» austro-rusa en cuanto se refiera en lo futuro á los asuntos de los Balkanes.

«TUPINAMBA»

ES EL MEJOR CAFÉ

De venta en la Cooperativa de los SRES. TUDURÍ HERMANOS

Plaza Príncipe, 14

Crónica local

Hace unos cuarenta años que el Ayuntamiento de Mahón vióse en la necesidad de nombrar un profesor de dibujo para la escuela municipal y el nombramiento se hizo en aquel entonces por el mismo procedimiento que se ha empleado ahora, es decir por elección entre los ediles que constituían la corporación municipal; sin embargo, ni el Mundo se vino abajo, ni aparecieron remitidos censurando la elección.

Verdad es que en aquel entonces no se hablaba de principios democráticos, ni de progreso, ni de igualdad, de libertad, de fraternidad, al menos con la extensión con que hoy se habla, si bien los concejales tenían iguales atribuciones que las que tienen hoy día.

Llegó un momento en que vacó la plaza de profesor de música de la escuela municipal y los ediles, creyendo obrar con la más estricta justicia y atemperándose á esos principios democráticos de que tanto se alardea, dispusieron que se otorgara la plaza por oposición, confiando el nombramiento á un tribunal competente, sin sospechar que los individuos que lo formaban pudieran hacer mangas y capirotes, ni doblarse á influencias extrañas, ni mucho menos entregarse á la más notoria parcialidad. La seriedad y rectitud del tribunal creyóse garantida con la intervención en él de un ministro del Señor.

Anunciada debidamente la oposición presentáronse dos aspirantes. Efectuadas las pruebas de aptitudes sobrevino el fallo de los jueces y, apesar de todo lo expuesto, el mencionado fallo mereció acerbas censuras, no del que había obtenido la plaza, sino precisamente de aquel que había sido, no sabemos si justa ó injustamente, rechazado. Quedáronse los ediles altamente perplejos y con la duda de si había tenido ó no razón el tribunal al elegir el señor Seguí, ó si la tenía el señor Bellísimo en sus quejas públicamente manifestadas.

Si los concursos y oposiciones, como dijo entonces el señor Bellísimo y repite ahora, no son garantía suficiente para otorgar las plazas al que más méritos y sabiduría ostente, huelgan los concursos, huelgan las oposiciones, y así debieron comprenderlo los señores Riudavets y Goñalons, cuando, sin haber anunciado el Ayuntamiento la vacante solicitaron, cada uno para sí, el nombramiento de profesor de dibujo de la escuela municipal, tan luego como tuvieron noticia de la defunción del que la desempeñaba. Y tal debía ser la creencia de que la plaza debía darse por elección y tan conformes se hallaban con ello que hicieron cuantas diligencias consideraron necesarias para conseguir el expresado nombramiento sin pensar en aquellos momentos ni en democracia, ni en progresos, ni en justicias, ni en méritos, ni en servicios.

El Ayuntamiento se encontró, pues, á raíz del fallecimiento del señor Monjo, con cuatro solicitudes en las que cada solicitante pedía la plaza vacante y al ver tanta solicitud, tantos señores que aspiraban á la elección, y ninguno que pidiera concurso ó oposición, aceptó el procedimiento de elección indicado por todos y acordó por mayoría de 9 contra 6 otorgar la plaza al señor Hernández Sanz,

De modo que de 15 concejales 9 consideraron á este señor más apto que los otros tres, y 6 creyeron que el mejor de todos era el señor Riudavets.

Quieren ahora saber los señores Goñalons y Riudavets por qué el señor Hernández Sanz tuvo mayor número de votos? Pues bien, sea. Porque el señor Hernández Sanz, Profesor suplente de Dibujo del Instituto General y Técnico de esta ciudad, ha desempeñado esta cátedra por espacio de años enteros y en épocas distintas, calificando con toda la validez legal á los alumnos del indicado establecimiento. Porque el señor Hernández Sanz da gratuitamente clases de dibujo en la Extensión Universitaria desde el año 1904. Porque el señor Hernández Sanz ha sido premiado por sus trabajos en exposiciones oficiales de bellas artes, nacionales y extranjeras. Porque el señor Hernández Sanz, gracias á sus méritos, ha logrado entrar en varias Academias, entre ellas la Real de San Fernando. Porque el señor Hernández Sanz ha disertado en varias ocasiones, ante público inteligente sobre la historia del arte. Porque el señor Hernández Sanz ha sido premiado en concursos por entidades distintas. Porque el señor Hernández Sanz ha prestado á nuestro Ayuntamiento y en ocasiones distintas sus servicios artísticos, sin retribución alguna.

Ahora bien, pueden los señores Goñalons y Riudavets, esos Goñalons y Riudavets autores de los remitidos insertos en *El Bien Público*, oponer á estos méritos, méritos mayores? ¿Cual es la historia artística del señor Goñalons que ni siquiera la conoce un solo concejal? ¿Cual es la del señor Riudavets?

Esperamos, sentados para no cansarnos, que uno y otro, amantes como son de la publicidad, citarán públicamente sus méritos y servicios para que el público imparcial, á cuyo fallo apelan, pueda en justicia hacerse cargo de su conducta, de sus lamentos, de sus quejas y de sus lloqueos.

Apuntados quedan algunos de los méritos y servicios del señor Hernández Sanz que tuvieron en cuenta los concejales que le votaron.

Vengan, señor Goñalons, vengan, señor Riudavets, los méritos y servicios por ustedes prestados y en que se basaban para obtener la plaza solicitada.

Nuestros correligionarios de Ciudadela enviaron ayer al señor Sol y Ortega el siguiente telegrama:

«Sol y Ortega, Senador.—Madrid. Partido republicano adhiere manifestación contra gobierno. por V. organizada.»

Cinematógrafo.—Muy concurridas se han visto las secciones dadas en las noches del sábado y ayer en el «Casino de Obreros de Unión Republicana», saliendo el público en extremo complacido del extenso y bonito programa proyectado.

A la sección de las 6 de la tarde de ayer fueron invitados los asilados de la Casa de Misericordia, asistiendo la mayoría de ellos.

A petición de varias familias esta noche á las nueve se dará una extraordinaria sección bajo el siguiente programa:

Márson y Forbes.
Boda en el mar.
La hija del contrabandista.
La huelga (gran éxito).
A casita que llueve.
Contrabandista de diamantes.
Riqueza de un día (extremo).
Industria de la botella (extremo).
Suprimida para esta sección la prefe-

rencia, la entrada á parterre y palcos costará quince céntimos y diez céntimos media entrada.

Para el jueves preparase una extraordinaria sección con tres interesantes estrenos.

Con el vapor-correo de hoy se ha recibido un magnífico aparato para la proyección de vistas fijas, el cual, probablemente se estrenará en la sección de esta noche.

Vapor correo.—De Palma al amanecer ha llegado el vapor correo «Monte-Toro».

Foot-ball.—Invitado por el team *Robur* de Ciudadela, pasó ayer á aquella ciudad un team del Club Mahonés de Foot-ball.

Por la tarde jugose un *match* entre ambos, en la espaciosa plaza del Borne, resultando muy refido, obteniendo cinco goals los del mahonés por uno del *Robur*.

Numeroso gentío presenció el partido, aplaudiendo á los jugadores.

El team de esta ciudad regresó anoche, muy satisfecho de las atenciones de que había sido objeto en Ciudadela.

Por exceso de original aplazamos para mañana la reseña de la velada celebrada anoche en conmemoración del primer centenario del nacimiento del célebre naturalista inglés Carlos Darwin.

Con los nombres de Juan Adrián fué registrado civilmente en el Registro Civil de esta ciudad un hijo de nuestros amigos doña Catalina Sintés y don Francisco Mercadal, á quienes damos la enhorabuena.

A mediados de Abril próximo pasará á esta isla el Gobernador civil á efectuar una visita de inspección á los pueblos de esta isla.

Remesa.—Se ha dispuesto que por la fábrica militar de subsistencias de Zaragoza se efectue la remesa de 200 quintales métricos de harina al parque administrativo de suministros de esta plaza.

Expedición científica.—Desde el sábado encuéntrase en Palma una expedición científica de Ginebra, compuesta de veinte excursionistas entre los que figuran seis señoritas.

Su viaje á Mallorca obedece al deseo de estudiar la fauna y flora de aquella isla.

Forman dicha excursión los siguientes señores:

Doctor Robert Chodat, Rector de la Universidad de Gineve (Suiza); Doctor L. Collet, geólogo; A. Hauser, farmacéutico; N. Bonard, estudiante de Medicina; L. N. Lee, id. id.; J. Erash, id. id.; W. Visches, estudiante de ciencias; Ch. Ferreire, estudiante de Medicina; Robert Schubige, id. id.; M. Silbermann cand; á farmacéutico; W. Blaloklm, estudiante de ciencias; Ch. Koller, id. de Farmacia; W. Lofler, id. de Medicina; A. Waldekin, id. id.

Y las señoritas: E. Chodal, preparadora de Botánica; A. Grobety, ayudanta; J. Kospalchewska, estudiante de ciencias; N. Dessiatoff, id. de Botánica; O. Tschourina, id. id. y F. Stoyenel id. id.

ATENEOS CIENTÍFICO LITERARIO Y ARTÍSTICO

Presidencia hoy lunes, 29 del actual, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia el primer Teniente de Artillería don Roberto Pin de Latour, sobre el tema *Impresiones de un viaje á Flandes*.

Mahón 27 de Marzo de 1909.—Antonio Victory.

PARA ALQUILAR.—Lo están los altos de la casa número 8 de la Plaza de San Roque.

Informarán en la calle del Castillo número 110.

LA MARÍTIMA
COMPañIA MAHONESA DE VAPORES

A principios del próximo Abril saldrá de este puerto para Marsella el acreditado vapor

ISLA DE MENORCA

al mando de su capitán don Tito Ginart, admitiendo pasajeros á los siguientes precios:

1.ª Cámara . . . » 40'00 Ida y vuelta.
2.ª Id. . . . » 28'00 Id.

Sobre cubierta. Ptas. 16'00 Id.

El buque permanecerá en Marsella tres días lo menos.
Mahón á 26 de Marzo de 1909.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

PÉRDIDA.—El día de San José por la mañana se extraviaron en la Iglesia de Sta. María, unos quevedos. Se gratificará á la persona que lo entregue en la Plaza de la Constitución número 8.

PARA VENDER.—Lo están los armarios, mesas y demás objetos propios para un cafetín.

Informarán en Villa-Carlos, calle de San Ignacio, número 2.

PARA ALQUILAR.—Lo están los bajos de la casa número 34 de la Plaza de la Pescadería y los bajos de la número 21 de la calle de San Elías. Informarán en la calle de Gracia número 114.

Correo de hoy

Madrid 26.

LA PRENSA DE MADRID

El Liberal

«El Liberal» alienta á los madrileños para que asistan á la manifestación del domingo, prescindiendo de los capataces que nada pesan en los partidos políticos.

Los moldes están ya llenos de orín, y la primera materia les impondrá su forma.

Pasaron los tiempos en que ésta se sometía á aquéllos.

Procediendo de esta manera y respondiendo cada cual á los dictados de su propia conciencia, veremos en Madrid el mismo grandioso espectáculo que presenciamos en los mitines de Alianza liberal.

El Imparcial

«El Imparcial» juzga el discurso de Maura y dice que á través de sus durezas se ve el deseo de llegar á una transacción.

La política sigue embarullada. Besada, obedeciendo á la tradición villaverdista, seguramente en sus proyectos obligará á contribuir á las Congregaciones monásticas industriales.

A esto se opone Maura, y por aquí surgirá la crisis grande.

Quizá Maura, para conservar el Poder, plagie á Enrique IV, y diga: «París vale una misa».

La manifestación del domingo

Se reciben despachos de Bilbao dando cuenta del entusiasmo que hay allí para la manifestación que se celebrará el domingo, en la misma forma y con el mismo objeto que la de Madrid.

En Valencia y Castellón también se celebrarán actos iguales.

En esta última capital la está organizando la Juventud Republicana.

La huelga de Correos

París.—En el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Fallieres, se acordó formar expediente contra el autor ó autores del cartel que apareció en las calles declarando los nombres de los empleados de Correos que no reconocen como jefe á Simyan.

El ex-presidente Castro

París.—El ex-presidente de Venezuela general Castro ha marchado con dirección á Burdeos.

SERVICIO TELEGRAFICO
DE LA VOZ DE MENORCA

Las manifestaciones de ayer

Barcelona 29, 4'00.

Las manifestaciones que ayer tuvieron lugar contra el gobierno, fueron importantísimas y en todas ellas reinó el orden más completo.

En Madrid las precauciones que el Gobierno tomó fueron enormes.

La manifestación fué presidida por el senador catalán don Juan Sol y Ortega, el cual antes de disolver el acto, pronunció un extenso y vigoroso discurso que fué muy aplaudido.

En Barcelona la manifestación fué grandiosa, marchando al frente de ella los señores don Hermenegildo Giner de los Ríos y don Emiliano Iglesias.

Los manifestantes reuniéronse en la plaza de Cataluña y por las Ramblas y paseo de Colón dirigieron al Parque donde se halla emplazada la estatua del invicto general Prim, ante la cual pronunciáronse violentos discursos, dándose luego por terminada la manifestación, disolviéndose los presentes en medio del orden más completo.

Mientras se celebraba en Madrid la manifestación presidida por el señor Sol y Ortega, los ministeriales llevaban á cabo una contramanifestación y esta consistió en ir á depositar tarjetas de felicitación en el domicilio del señor Maura.

El número de tarjetas depositadas ascendió á nueve mil.

La prensa y las manifestaciones de ayer.

Barcelona 29, 4'15.

Toda la prensa se ocupa con extensión de las manifestaciones efectuadas ayer contra el Gobierno, discrepando notablemente un periódico de otro.

Mientras «El Mundo» dice que en la manifestación sólo figuraban dos mil personas, «España Nueva» afirma que el número de manifestantes ascendía á quince mil.

Más manifestaciones

Barcelona 29, 4'30.

De Málaga telegrafían que secundando la iniciativa del señor Sol y Ortega, ayer celebróse una manifestación contra el Gobierno.

Los agentes de vigilancia encargados del orden tuvieron un altercado con los manifestantes, y sin causas que lo justificaran efectuaron dos disparos que sembraron la alarma, no ocurriendo por fortuna desgracia personal alguna.

Las demás manifestaciones celebradas en el resto de España, se llevaron á cabo sin incidente alguno.

«La Correspondencia de España».—Fallecimiento.—Los reyes en Madrid.

Barcelona 29, 4'45

«La Correspondencia de España» en su editorial de anoche dice que la jornada de ayer fué muy mala para el Gobierno.

Ha fallecido el académico señor Hernández Fajar és.

Ayer estuvieron en Madrid los reyes don Alfonso y doña Victoria, empujando al anochecer su viaje de regreso á Sevilla.

Telegrama «La Marítima»

Barcelona 29, 7'30.

«Isla de Menorca» fondeado las seis sin novedad; buena travesía.—Ginart.

Tónico conservador del pelo

Con el uso de este específico se evita la calvicie, conserva limpia la cabeza de caspa y vuelve á renacer el pelo.
 Probadlo y os convenceréis.

De venta en la

BARBERÍA DE JOSÉ CARDONA, CASTILLO, 43

En el mismo establecimiento se vende Rom Quina y otras clases de perfumería.

Al estilo de Palma

Cocas Reís y empanadas de pescado

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en casa de Castañol

36, Hannover, 36

Taller fotográfico de FEMENIAS

4.-MIRANDA.-4.

Casa fundada el año 1869

12 postales ptas. 5'00 6 postales ptas. 3'00

16 retratos ALBUM cinco pesetas

Se hacen también CATÁLOGOS DE MONEDEROS, á precios reducidos ísimos.

SE RETRATA todos los días laborables de 9 mañana á 5 de la tarde y los DOMINGOS Y FIESTAS, solamente de 9 mañana á 1 tarde.

16 RETRATOS VISITA ptas. 3'00!

12 RETRATOS VISITA ptas. 4'00.

Véase el Muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

A todo el que se retrate en este taller, se le regalan 3 POSTALES, una de ellas EN COLORES.

También se hacen ampliaciones al tamaño natural, sobre una persona, ó también REPRODUCCIONES SOBRE CUALQUIER FOTOGRAFIA, POR PEQUEÑA Y DETERIORADA QUE ESTÉ.

Para los viernes de Cuaresma

Se encontrarán en la confitería de Cardona y en la sucursal que tiene establecida en la calle Nueva, frente el casino La Unión, los tan ricos pasteles de marisco.

Dulce para postre

ARANJAT

Todos los domingos dulces de Natilla

San Roque, 35

Indispensable á los fumadores

SUAVIZA LA GARGANTA

CACHOU

LAJAUNIE

Contrarresta los efectos de la nicotina

De venta en

LA COLONIAL

Plaza del Carmen núm. 13. - Mahón.

REFRESCA LA BOCA

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.-MAHÓN

AFICIONADOS:

En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía, como igualmente placas y papeles sueltos ó al por menor bajo precios económicos.

También encontraréis quien os hace á cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, impresionar copias, etc., etc., bajo precios también económicos.

Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas, de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba á precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo á 35 ptas. una. También las hay de sencillas al bromuro á 0'15 una, fototipia en color á 0'10 una y comprando doce se ceden por ptas. 1'00.

Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de Menorca en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen, las cuales irán anotadas con sus precios respectivos.

Se hacen retratos en postales y demás tamaños á precios sin competencia.

LA BARCELONESA

Taller de Corsetería

á cargo de

María Rodamilans de Gassó

Esta industrial ha tenido establecimiento abierto del mismo ramo y con el mismo nombre, durante diez años en la capital de Lérida, habiendo adquirido sus primeros conocimientos en uno de los principales talleres de Barcelona.

Y tiene el gusto de ofrecer servicios á las distinguidas señoras de esta ciudad, en todo cuanto se refiera al ramo de corsetería y sus similares, comprometiéndose á confeccionar toda clase de encargos, así como á verificar las composturas que se le encomienden.

Los trabajos de confección serán ejecutados con la perfección que actualmente rigé en este importante ramo, adaptándose al estilo más moderno de acuerdo con las prescripciones más higiénicas.

Corsés á medida para Señoras desde 3 pesetas uno.

Se pasa á domicilio, previo aviso, si así se desea.

Precios económicos

1, ROSARIO, 11--MAHÓN

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente á la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Marzo 26, «Argentina» de la Italiana.

Marzo 31, «Princesa Mafalda» de la Italiana.

Abril 2, «Ré Victorio» de la Italiana.

Abril 3, «León XIII» de la Española.

Abril 9, «Brasile» de la Italiana.

Abril 12, «Cadiz» de la Española.

Abril 21, «Plata» de la Francesa.

Línea Habana (Cuba), México.

Marzo 26, «Montserrat» de la Española.

Marzo 31, «Miguel Gallard» de la Española.

Representante en Menorca: JUAN LOPEZ, Alfonso III, 48.—Ciudadela.

SE compran metales y deshechos de todas clases.

9, CIFUENTES, 9

La Motosacoche

Motocicleta ligera; pesa solamente 35 kilos; con magneto y horquilla elástica; fabricación suiza; la última palabra de la mecánica; se está ensayando en el ejército español dando brillantes resultados; tiene un andar de 40 kilómetros por hora.

Las utilidades más grandes que tiene son las siguientes: Que gasta un litro de motonafta por cada 45 kilómetros, permite muy fácilmente ir á pedal si se le para el motor, y que por mediación de un sensor, nunca patina la correa.

Para verla é informarse de ella, dirigirse á la relojería La Suiza, Nueva, n.º 17, Mahón.

EL CROMOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramófonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón